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Методология на изследването

Вид на изследването
Количествено
Представително за метро пътуващите

Целева съвкупност
Ползващи метро над 12 години

Метод за събиране на данните
Директни интервюта – face-to-face в домовете на респондентите

Обхват и време на провеждане
София
От 15.03 до 25.03.2005 г.  

Вид и обем на извадката
Квотна извадка

900 лица
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Управленско обобщение (1)

Метрото продължава да се радва на нарастващ пътнико поток и увеличаващ се 
брой на постоянно пътуващите – около 44 на сто са постоянно пътуващи. 

В рамките на година и половина се наблюдава слаба промяна в профила и 
поведението на пътуващите с метрото – аудиторията е относително устойчива. 
Липсват значими разлики в профила на постоянно и епизодично пътуващите с 
метрото. 

Наблюдава се известно покачване на постоянно пътуващите с метрото, което в 
последствие оказва чувствително влияние върху обема на месечния пътнико-
поток. Към месец март 2005 уникалните контакти са около 92 000, а общия 
пътнико поток в рамките на месец е близо 2 260 000 човека,. 

Пътуващите в метрото са предимно работещи хора и водещи активен начин на 
живот. Те са активни потребители на пазара – потребяват и купуват широка 
гама от продукти – храни, напитки и битова химия. Планират покупката на 
стоки за дълготрайна употреба, планират почивки в страната и чужбина.



4

Управленско обобщение (2)

Метро пътуващите не обичат просто да се “шляят” по-магазините – имат по-
изразено рационално потребителско поведение. При удовлетвореност са 
склонни да се привържат към дадена марка и да я предпочитат пред
останалите. 

Пътуващите с метрото уважават българските марки, предпочитат да купуват 
известни марки. За тях по-добрите продукти са приоритет на утвърдените на 
пазара фирми. 

Метро пътуващите държат на рекламата, вярват, че тя може да предопредели 
бъдещето на продукта, като цяло са податливи са на рекламно въздействие и 
са склонни да експериментират. 

Наблюдава се силен интерес към рекламите в метрото и изключително 
позитивно възприятие. Това е предпоставка за висока ефективност на този 
комуникационен канал. 

Във времето явно се увеличава доверието в рекламата в метрото,  което 
рефлектира върху увеличаващия се дял на хората търсещи допълнителна 
информация за продукти, чиито реклами са видели в метрото.  
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Пътувания и контакти

Среден брой пътувания дневно от 65 000  до 73 000
Брой уникални контакти в рамките на месец от 83 000 до 92 000 човека
Среднодневен брой на контактите  - 1,95

Среден брой контакти на постоянно пътуващите в делничен ден – 2,11
Среден брой контакти на постоянно пътуващите в празничен ден – 2,11
Среден брой контакти на епизодично пътуващите в делничен ден – 1,79
Среден брой контакти на епизодично пътуващите в празничен ден – 1,88

Месечен брой контакти според честотата на пътуване (един месец е 30 дни):
23,2% от пътниците осъществяват  - 1 112 000 до 1 248 000 контакта
20,7% от пътниците осъществяват – 502 000 до 557 000 контакта
34,9% от пътниците осъществяват от 335 000 до 378 000 контакта
21,23% от пътниците осъществяват от 68 000 до 76 000 контакта

Общ брой на контактите от 2 017 000 до 2 259 000 контакта
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Честотата на използване на метрото

Колко често използвате метрото %

23,2
20,7

34,9

21,2

0

20

40
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80

100

Всеки ден Почти всеки ден Един два пъти седмично Един път седмично и по-
рядко

Около 23 на сто от целевата група използват метрото всеки ден

43,9 

56,1

Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи
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Брой пътувания в делничен ден

Брой пътувания в делничен ден (в%)?

15,50%
8,20%

24,50%

76,70%

80,30%

72,80%

3,60%
5,50%

1,30%4,20% 6,00%
1,30%

0%

25%

50%

75%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Едно Две Три Четири и повече

Среден брой пътувания 1,97  2,11 1,79

База: лица, чието последно пътуване с метрото е било в делничен ден

Над 90 на сто постоянните пътуващи използват поне два път пъти метрото в делничен 
ден при епизодично пътуващите този процент е 75%. 
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Брой пътувания в събота и неделя

Брой пътувания в почивен ден (в%)?

13,60%
5,60%

15,00%

81,80%

77,80%

82,30%

4,50%

16,70%

2,70%

0%

25%

50%

75%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Едно Две Три

Среден брой пътувания 1,91  2,11 1,88

База: лица, чието последно пътуване с метрото е било в почивен ден

В почивните дни епизодично пътуващите увеличават честотата на пътуванията си с 
метрото
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Начини на пътуване с метрото

По какъв начин пътувате най-често с метрото ?(в%)

1,1

0,6

0,9

1,1

1,1

3,4

6,6

9

11,1

19,2

45,9

1,9

1,4

1,9

1,4

0,5

7,2

8,2

10,6

13

29,5

24,2

0,4

0,8

1,5

0,4

5,4

7,3

9,6

11,2

63,5

0 25 50 75 100

По друг начин

Карта за 5 дни за метро

Електронни билети за 20 пътувания

Карта за 1 ден за метро

Електронни билети за 5 пътувания

Електронни билети за 10 пътувания

Комбиниран билет  метро+надземен транспорт

Студентски, ученически и пенсионерски карти

Карта за градския транспорт (служебна)

Карта за градския транспорт (закупена)

Билет за еднократно пътуване

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Билетите за еднократно пътуване са най-предпочитания начин за пътуване в метрото 
при епизодично пътуващите, а картите сред постоянно пътуващите 
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Пътникопотока по часове 
(часови трафик)

Часови трафик
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В рамките на деня от 6 до 20 часа с изключение с изключение на пиковете в 8 и 18 
часа, пътнико потока е относително постоянен
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Компания в метрото (най-често) 

С кого най-често пътувате в метрото? (в %)

69,6
76,7

70,1

17,2
8,5

16

13,2 14,8 13,9

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи 

Сам/сама С член от семейството С приятели/познати, колеги 

Постоянно ползващите метрото най-често пътуват сами
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Докато чакам метрото ...

Рекламите са един от предпочитаните начини за запълване на времето докато
пътниците очакват метрото

База: всички пътуващи

Какво правите обикновенно докато чакате да дойде метрото? (в%)

9,2

21,9

28,5

47,3

39,4

47,3

36,7

69

58,8

50

57,6

50,7

54,1

9,1

12,7

2,7

3

2

0 25 50 75 100

Четете вестник или книга

Разговаряте с приятели/познати

Опитвате се да останете сами със себе си
(размишлявате)

Гледат видео рекламите и музикалните  клипове,
които се прожектират на видео екраните

Четете рекламите в метрото станциите (метроборди и
светещи кутии)  

Наблюдавате средата около себе си (просто
разпускате)

често понякога никога
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Докато съм в метрото ...

При пътуване в метрото, рекламите често привличат и задържат вниманието на 
пътуващите

Какво правите обикновенно докато пътувате в метрото? (в%)

14,4

22,5

32,4

24,9

31,5

45,6

30,5

68,2

61,9

57,1

56,7

51,4

55,1

9,3

5,7

18

11,8

3

0 25 50 75 100

Четете вестник или книга

Разговаряте с приятели/познати

Четете рекламните пана в метровагоните

Обръщате внимание на рекламите по метро
станциите

Опитвате се да останете сами със себе си
(размишлявате)

Наблюдавате средата около себе си
(просто разпускате)

често понякога никога

База: всички пътуващи
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Рекламите в метрото

Доколко сте съгласен със следните твърдения? (в%)

7,8

11

30

49

35,2

25,8

31,2

20,2

40,1

59

47,4

50,2

53,4

56,7

38,7

30,2

10,4

3,4

58

13,1

18

11,1

33,3

18,7

0,6

0,2

29,9

1,5

2,8

1

1,5 10,6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Безразличен съм към рекламите в метрото

Случвало се е да търся повече информация за фирма или
продукт, чиято реклама съм видял в метрото 

Рекламите в метрото са полезни

Добре е да има реклами в метрото и метро станциите

Рекламите в метрото са досадни

Често се зачитам в рекламите в метрото

Рекламите в метрото създават настроение

Рекламите в метрото са интересни 

Напълно съгласен По-скоро съгласен По-скоро несъгласен Напълно несъгласен

Рекламите в метрото се възприемат изключително позитивно от метро 
пътуващите
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Навици на пътуващите с метро (1)

Твърдения навици -  разпределения (в%)

18,8

61,6

18,5

9,6

26,1

13,8

34

37,8

33,6

40,6

35,1

26,8

48,6

53,1

51,4

61,8

28,4

28,6

40,6

3,3

54,7

41,8

20,8

34,9

4,2

33,8

37,8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Спортувам

Ходя пеш

Шофирам кола

Играя тото, лотария и други подобни

Гледам видео /DVD

Вечер след работа пийвам по нещо твърдо

Излизам с приятели

Работя с компютър

Ползвам интернет

Често Понякога Никога
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Навици на пътуващите с метро (2)

Твърдения навици - разпределения (в%)

39,5

14,6

17,2

55,8

47,9

6,3

4,3

8,6

46,9

49,2

57,4

39

37,8

47,1

59,6

50,1

39,6

47,3

11,3

28,1

43,8

6,4

5

34,1

45,5

51,8

5,8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Чета книги 

Вечерям навън в заведение

Ограничавам се в яденето за поддържане на
добра фигура

Пазарувам за дома

Ходя по магазини

Ходя на кино

Ходя на театър

Посещавам нощни барове,  дискотеки

Полагам грижи за здравето си

Често Понякога Никога
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Отношение към марките и стоките

Твърдения за марки и стоки

35,5

17,7

28,4

36,3

41,5

43,4

50,9

42,4

41,4

46,7

17,8

25,8

24,6

20,5

9,7

3,3

5,6

4,6

1,9

2,1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Старите утвърдени фирми правят най-
добрите продукти

Обичам да експериментирам с нови
продукти и марки

Вносните стоки са по-добри от
българските по-външен вид, но не и по

качество

Предпочитам да купувам български стоки

За предпочитане е човек да купува
продукти най-вече от утвърдени марки

Напълно съгласен По-скоро съгласен По-скоро несъгласен Напълно несъгласен
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Отношение към рекламата

Твърдения за рекламата

11,7

39,4

23,9

22,4

17,1

46,7

47,7

45

37,6

31,3

31,3

10,8

27,8

29

36,1

10,4

2,1

3,3

11

15,4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Купувам стоки, чиито реклами съм видял

Дори и добрите стоки, за да се продават
успешно, се нуждаят от реклама

Без рекламата потребителите не биха
могли да направят правилен избор между

различните стоки

Това, което рекламата казва за даден
продукт и това, което той е в

действителност са две различни неща  

Една лоша реклама е в състояние да ме
отблъсне от продукт, за който иначе съм

имал добро мнение

Напълно съгласен По-скоро съгласен По-скоро несъгласен Напълно несъгласен
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Потребителско поведение

Твърдения за потребителско поведение

32,2

34,2

17,3

53,4

45,5

22,2

12,7

16,4

35,6

1,7

3,9

24,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Когато си харесам
определена марка,

се старая да
купувам винаги от

нея

Имам по-интересни
занимания от това
да ходя по магазини

Ходя по магазини
дори и без да имам
намерение да купя
нещо конкретно

Напълно съгласен По-скоро съгласен По-скоро несъгласен Напълно несъгласен
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Консумация и покупки

ЖениМъжеОбщоЖениМъжеОбщо

70,449,861,583,477,380,8Натурални сокове

90

81,9

90,8

83

45

42,1

53,5

61,3

76

86,3

79,3

77,5

62,7

84,1

70,8

95,6

95,9

91,1

93,7

73,326,353,259,176,6Препарати за миене на чинии

6526,848,756,771,2Ароматизатори

73,326,853,459,177,1Прах за пране

77,345,963,877,880,8Парфюм

Други продукти

39,656,246,656,750,1Цигари

19,55936,274,956,2Спиртни напитки (концентрат)

28,257,140,466,559,2Вино

38,365,949,982,870,5Бира

58,83849,97073,3Чай

71,546,360,782,884,8Кафе

59,954,157,381,880,2Минерална вода

62,14258,680,378,7Газирани безалкохолни напитки

56,739,550,360,161,5Дъвки

7031,756,972,979,4Шоколадови изделия

59,640,547,66568,4Сладолед

79,13962,59796,2Сирене, кашкавал 

80,154,662,590,693,5Мляко

74,452,765,894,692,6Колбаси

67,526,361,194,193,9Месо

Лично купува 
(отговорен/ за покупката)

Ползва /Консумира 

Продукти
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Намерение за покупка

Кои от следните неща смятате да закупите във Вашето 
домакинство в следващите 1-2 години?  (в%)

3,2

4,7

8,3

8,7

9,4

10,5

11,2

12,3

12,6

12,6

13

15,2

19,1

0 25 50 75 100

Нов автомобил

Компютър преносим (лап топ)

Употребяван автомобил

Цифров фотоапарат 

Видеокамера

Прахосмукачка

Миялна машина 

DVD

Автоматична пералня

Хладилник

Компютър настолен 

Телевизор

Мобилен телефон (апарат)
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Потребителски намерения

Кое от следните неща смятате да предприемете в рамките на тази 
година?   (в%)

1,8

2,2

3,2

5,8

11,6

11,9

12,6

37,2

52,7

0 25 50 75 100

Да направя застраховка 

Да смените мобилния си оператор

Да си направя кредитна карта

Да отида на почивка в чужбина 

Да започна курс по чужди езици

Да отида на екскурзия в чужбина 

Да изтегля кредит 

Да направя ремонт на жилището си

Да отида на почивка в страната
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Полова структура

Разпределение по пол (в %) 

42,5 42,7 42,2

57,5 57,3 57,8

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично
пътуващи

мъже жени

Жените са с около 15 пункта повече от мъжете пътуващи в метрото 
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Възрастова структура

Разпределение по възраст  (в%)

10,8 11,8 10

27,7 27,4 27,8

18 17 18,9

17,6
23,1

13,3

17
12,7

20,4

8,9 8 9,6

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

12-19 г 20-29 г 30-39 г 40-49 г 50-59 г 60 + г

Значим е делът на 19-30 годишните метро пътуващи и по-слабо представена е 
възрастовата група над 60 години
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Структура по образование

Разпределение по образование (в %) 

8,8 10,9
7,1

48,6
50,2

47,2

10
10,5

9,7

32,6
28,4

36

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Основно и по-ниско Средно Полувисше (колеж) Висше

Висок е делът сред пътуващите на хората с висше образование
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Семейно положение

Разпределение по семейно полежение (в %) 

33,8 32,7 34,4

7,9 7,1 8,5

45,2 46,9 44,2

8,7 10,9 7

4,4 2,4 5,9

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично
пътуващи

Вдовец (вдовица)

Разведен (разведена)

Женен (омъжена)

Съжителствам с
партньор/партньорка

Несемеен (несемейна)

Делът на пътниците в по-ниските възрастови групи предопределя и високия процент 
на несемейните
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Занятие

Разпределение по основно занятие  (в%)

6,4 5,3 7,2
3,4 1,9

4,53,4
1,9

4,5

45,1 51,7 40,2

15,3
19,3

11,7

3,6

2,9

4,2

7,6
4,8

9,8

3 0
5,3

12,3 12,1 12,5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Самонает           Висше управленско ниво     Средно управленско ниво    

Нает служител      Нает работник      Домакиня           

Пенсионер          Безработен         Учащ               

Почти ¾ от пътниците в метрото са активно работещи 
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Материална самооценка

Материална самооценка (в%)

5,5 5,9 5,2

42,7 41,4 43,4

42,2
39,8

44,2

8 11,8
5,2

1,6 1,1 2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

Много добро Добро Задоволително Лошо Много лошо

Делът на активно работещите предопределя и високия процент на определящите 
материалното си положение като добро
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Брой членове в домакинството

Разпределение по брой членове в домакинството (в%)

7,7

29 30,6
28

4,74,7

25,5

33 33,5

3,3

10

31,5
28,9

23,7

5,9

0

20

40

60

80

100

Един Два Три Четири Пет и повече

Общо Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи
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Рекламите в метрото

1                       2                      3                4

Напълно несъгласен                                    Напълно съгласен

1,79

2,12

3,21

3,62

1,85

3,34

3,04

3,31

2003 г

3,19Често се зачитам в рекламите в метрото

3,02Рекламите в метрото създават настроение

3,18Рекламите в метрото са интересни 

1,84Рекламите в метрото са досадни

2,03

2,43

3,18

3,45

2005 г

Безразличен съм към рекламите в метрото

Случвало се е да търся повече информация за фирма 
или продукт, чиято реклама съм видял в метрото 

Рекламите в метрото са полезни

Добре е да има реклами в метрото и метро станциите

Твърдения

Средни стойности

Скала: 4 – напълно съгласен

3 – по-скоро съгласен

2 – по-скоро несъгласен

1 – напълно несъгласен
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Докато чакам...

1                            2                              3

никога понякога                  често

2,51

2,39

2,00

2,48

2,11

1,54

2003 г

2,36Четете рекламите в метростанциите (метроборди и 
светещи кутии )

2,13Разговаряте с приятели/познати

1,55Четете вестник или книга

2,16Опитвате се да останете сами със себе си (размишлявате)

2,45

2,45

2005 г

Гледате видео рекламите и музикалните клипове, които 
се прожектират на видео екраните

Наблюдавате средата около себе си (просто разпускате)

Когато чака да дойде метрото...

Средни стойности

Скала: 3 – често 

2 – понякога

1 – никога
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Докато съм в метрото...

1                            2                              3

никога понякога                  често

2,39

2,03

2,16

2,32

2,12

1,56

2003 г

2,27Четете рекламните пана в метровагоните

2,13Разговаряте с приятели/познати

1,59Четете вестник или книга

2,07Обръщате внимание на рекламите по метро станциите

2,43

2,20

2005 г

Наблюдавате средата около себе си (просто разпускате)

Опитвате се да останете сами със себе си (размишлявате)

Когато пътува в метрото...

Средни стойности

Скала: 3 – често 

2 – понякога

1 – никога
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Типове пътуващи според честотата 
на използване на метрото

Разпределение в %

38,5

61,5

44

56

0

20

40

60

80

100

Постоянно пътуващи Епизодично пътуващи

2003 г 2005 г
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Полова структура

Разпределение по пол (в %) 

40,7 42,5

59,3 57,5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2003 г 2005 г 

мъже жени
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Материална самооценка

Материална самооценка (в%)

1,9 5,5

36,2

42,7

42,4

42,2

16

8
3,6 1,6

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2003 г 2005 г

Много добро Добро Задоволително Лошо Много лошо


